


МОСКВА
клуб болельщиков
футбольной команды
«СПАРТАК»



чемпионат РОССИИ

высшая лига

пятница

2
июля
1993 г.

№ 10 (12)

ПОЖОМОТИВ



СПАРТАК

(МОСКВА)

МОСКВА

ищет впереди себя лишь одно: подняться на вершину. И в той же мере, как и в горах, в спорте есть и опасность, что на вершине останутся не все.

ВЫШЛИ НА РАВНИНУ

Крупнейшие велогонки во всем мире обязательно включают в себя горные этапы. Можно подумать: ну какая разница, соперники остаются все те же. Те же, да не те. Этап-то горный. А на высоте в особой цене мужество, волевые качества. А если еще добавляется разница во времени, в часовых поясах? Вояжи «равнинных» команд высшей лиги на Дальний Восток где-то сродни велосипедному высокогорью. Восьмидесятичасовые переследы, временной фактор, проблемы акклиматизации — все это создает значительные трудности и в значительной степени уравнивает шансы хозяев поля и гостей на победу. Шутка ли сказать, нужно выходить на поле в то время, когда тянет к нопушке.

К матчам в восточном краю России команды высшей лиги относятся с понятной настороженностью. Особенно к играм в Находке, куда из владивостокского аэропорта еще четыре часа езды на автобусе. А наши дороги, а сам автобус... Всё пользуемся пригородным авто-транспортом, знаем...

Московский «Спартак» в этом сезоне Дальний Восток осваивал впервые, раньше не доводилось. В прошлом году «Океан» из Находки из противоположной предварительной группы вышел на заключительном этапе во второй финальный турнир, где оспаривалась не медали, а стоял вопрос о продлении прописки в высшей лиге. А в нынешнем сезоне турнир в высшей лиге двухкруговой, и всем без исключения надлежит бороздить бывшую российскую окраину. Да еще по сравнению с прошлым сезоном вдвое. Ведь вместе с находким «Океаном» в высшей лиге теперь выступает еще и владивостокский «Луч».

Но именно после матча с «Лучом» на его поле столичный «Спартак» впервые вышел в лидеры чемпионата России. Москвичи значительно отставали по числу сыгранных матчей от остальных

участников первенства, однако минимум повторных очков позволял считать именно их истинными лидерами чемпионата. И вот, победив «Луч» во Владивостоке (3:0) «Спартак» первый раз в этом сезоне занял свое место в российской таблице о рангах. Правда, его тут же настигли «Ротор» и владикавказский «Спартак» за счет своего «вала», в котором присутствуют уже даже раньше времени проведенные матчи второго круга. А «Спартак» высокогорный этап чемпионата уже прошел.

После ничьей в Находке с «Океаном» (1:1), где москвичам пришлось даже отыгрываться, они уже остались наравне только с «Ротором», но и это, вероятно, не надолго и чисто условно.

Московскому «Локомотиву», видимо, спартаковцев уже не догнать, и, будучи реалистами, железнодорожники в этом сезоне такую задачу перед собой и не ставили, наверное. Однако это не значит, что у них нет никаких намерений обыграть «Спартак» при очной встрече. Кто же такого не желает!

К тому же «Локомотив» после первых туров шел где-то в глубине табли-



Этот снимок сделан еще в матче чемпионата СССР. Экс-спартаковец, а ныне игрок итальянского «Интера» Игорь Шамликов получает по ноге от локомотивца Олега Саматова

цы и лишь недавно продемонстрировал свои настоящие возможности и постепенно стал выбираться на поверхность. Показатель определенного, достаточно высокого класса команды — ее выступления против середняков и аутсайдеров, стабильное накопление очкового багажа за их счет. У «Локомотива» в последнее время все идет, как по маслу, начиная с победы в Екатеринбурге над «Уралмашем», доставившим уже немало неприятностей московским клубам «Динамо» и ЦСКА. Дома железнодорожники уверенно победили нижегородский «Локомотив» — 4:1 и земляков из «Асмарала» — 2:0. Не только результат, но и игра московского клуба в этих матчах удовлетворили его поклонников. Блеснул, наконец, игрок больших потенциальных возможностей Александр Смирнов, сделавший «хет-трик» в матче с футболистами Нижнего Новгорода.

Вообще линия полузащиты московского «Локомотива» все больше становится руководящей и направляющей силой команды. А ведь известен, паверное, всем афоризм: покажи мне свою полузащиту и я скажу, какая у тебя команда... Полузашитники «Спартака» забили 5 мячей в последнем матче с ЦСКА, обеспечив победу команде — 6:0.

СПАРТАКОВСКИЙ «КОНВЕЙЕР»

Сегодняшние соперники впервые скрестили оружие в рамках чемпионата страны 17 июня 1936 года. Исход встречи тогда решили два «сухих» гола, пропущенных в ворота «Локомотива» лучшим бомбардиром военного «Спартака» Георгием Глазковым. Свой первый матч команды провели в таких составах:

«Спартак»: Рыжов, Ал. Старостин, Путилин, Михайлов, Анд. Старостин, Леута, Зайцев, Глазков, Степанов, Никифоров, Жигалич.

«Локомотив»: Н. Разумовский, Андреев, Гвоздков, Стрелков, Жуков, Столяров, Сердюков, А. Соколов, Михеев, Лавров, Теренков.

А затем спартаковцы начали «печь» победы над «Локомотивом» словно на конвейере, одну за другой. Изредка железнодорожники, правда, «огрызались». Так в однокруговом чемпионате страны 1938 года они едва не устроили подножку соперникам на пути к чемпионскому титулу. В октябрьской встре-

че они заметно превосходили уставших от непривычно продолжительной гонки во главе турнирной таблицы спартаковцев, упустили несколько верных моментов для взятия ворот, и будущие чемпионы были рады радушеньки тому, что еле ноги унесли от настырных соперников. Так состоялась первая ничья во взаимоотношениях двух столичных клубов — нулевая.



Локомотивец Александр Смирнов
пытается убежать от спартаковца
Виктора Онопко

Однако эра гегемонии «Спартака» во встречах с «Локомотивом» вскоре получила новое продолжение, да так и не закончилась до сих пор.

Свою последнюю победу над спартаковцами железнодорожники одержали давным-давно — 17 лет назад в весенном чемпионате 1976 года. Победили они тогда крупно — 3:0. Это и до сегодняшнего дня только вторая победа «Локомотива» над «Спартаком» с разностью в три и более мячей. В свою очередь многократные чемпионы СССР и прошлогодние чемпионы России 17 октября прошлого года одержали свою десятую по счету крупную победу над «Локомотивом» — 4:1. По одному голу в том матче забили спартаковцы Дмитрий Рад-

ченко, Владимир Бесчастных, Виктор Онопко, Андрей Пятницкий, а у железнодорожников гол престижа оказался на счету Мухсина Мухамадиева. Кроме него, из нынешнего состава «Локомотива» лишь Равиль Сабитов имеет в активе гол в ворота «Спартака». Тогда как для Бесчастных тот октябрьский гол стал уже вторым по счету в ворота железнодорожников, а для Дмитрия Радченко — третьим. По этому показателю он догнал своего знаменитого одноклубника Федора Черенкова.

Однако при всем уважении к нынешним бомбардиром до достижений их уже отдаленных предшественников им все же далековато. Вряд ли, особенно при нынешней утечке кадров за рубеж, найдется снайпер в составах любой из команд, подобный Никите Симоняну, который в свое время забил «Локомотиву» ни много, ни мало — 16 мячей. Чем уж так «прогневили» этого блестящего форварда локомотивцы, неизвестно. Впрочем и другим соперникам «Спартака» от него немало досталось. Ну ладно бы один Симонян, который остается до нынешних времен одной из самых ярких звезд в истории отечественного футбола! А то ведь и его дублер в «Спартаке» Николай Паршин туда же! Пять мячей он провел вратарям «Локомотива», появляясь на поле от случая к случаю вместо прихваченного Симоняна. Определить его удалось еще только другому звездному форварду спартаковцев Анатолию Ильину (8 мячей). По четыре гола на счету их столь же популярных в те времена партнеров Бориса Татушина и Анатолия Исаева.

Из локомотивцев чаще других поражал ворота «Спартака» конечно же рекордсмен клуба по результативности Виктор Соколов, забивший спартаковцам 5 мячей. По четыре гола в активе Виктора Ворошилова и Игоря Петрова.

Пять мячей в прошедших матчах забил и Юрий Семин, нынешний главный тренер железнодорожников, но поделил их «по-братьски»: дважды он поразил ворота «Локомотива», выступая за «Спартак», и трижды ворота спартаковцев, выходя на поле в футболке «Локомотива».

Рекорд одного матча — четыре гола — принадлежит все тому же Симоняну, а вот по три гола за 90 минут кроме него удавалось забить еще и другим спартаковцам — Николаю Паршину и Георгию Ярцеву.

Дважды спартаковцы «помогали» своим соперникам. По одному мячу в свои ворота, выступая против железнодорожников, провели А. Корнеев и С. Ольшанский.

Та крупная победа — в 1976 году — дорого обошлась железнодорожникам. Спартаковцы не забыли обиды, даже отыграв сезон в первой лиге. Вернувшись в высший эшелон, они буквально не давали пропахи «Локомотиву» на протяжении трех лет, выиграв за это время все шесть матчей с красноречивым общим счетом 18:3. Причем в 1979 году «Спартак» дважды учился подлинный разгром отнюдь не аутсайдеру «Локомотиву» — 4:0 и 8:1. Потом уже железнодорожники надолго выбыли в первую лигу и со «Спартаком» не встречались на протяжении восьми лет.

Назад они вернулись под руководством тренера Юрия Семина и, казалось, нашли теперь антиспартаковское противоядие. Пять матчей подряд на протяжении двух с половиной сезонов между старыми соперниками шло «перетягивание каната», никто не хотел уступать. Однако после пяти ничьих подряд в шестом матче «Спартак» опять включил свой победный конвейер и с тех пор одержал три победы подряд, пропустив в свои ворота в этих матчах только один мяч.

А общий баланс состоявшихся встреч между сегодняшними соперниками пока таков: 68 игр, 43 победы «Спартака», 8 — «Локомотива», 17 ничьих. По числу забитых мячей «Спартак» превосходит своего соперника более чем вдвое — 141—69.

Вряд ли найдется в нашем чемпионате сейчас другая такая пара, в которой общее превосходство одного из соперников было бы столь внушительным.

Известно, что футболисты, списанные из одого клуба в другой, особенно сильно, успешно выступают против своих бывших одноклубников. Во взаимоотношениях «Спартака» с «Локомотивом» такой закономерности почему-то не наблюдается. И хотя случаи перехода игроков из одного из этих клубов в другой весьма нередки, на результаты встреч между ними они практически никакого влияния не оказали.

Сейчас в рядах «Локомотива» выступают бывшие спартаковцы Алексей Косолапов и Юрий Петров, из спартаковского состава цвета железнодорож-

ников в 1989 году защищал лишь вратарь Станислав Черчесов.

Первопроходцем, проторившим дорожку из «Локомотива» в «Спартак» стал в 30-е годы нападающий Алексей Соколов, обладатель первого Кубка СССР, а затем еще четыре раза выступавший в его финалах. Из известных футболистов, кроме Юрия Семина, за ту и другую команды выступали Валентин Емышев, Владимир Маслаченко, Сергей Базулов, Михаил Русаев, Борис Кузнецов, Александр Бокий, Юрий Суров, Ренат Атаулин, Евгений Милешкин.

НОВОЕ КАЧЕСТВО «ЛОКОМОТИВА»

Велико преимущество «Спартака» в многолетнем споре на футбольных аренах с «Локомотивом», однако даже оно не дает повода многократным чемпионам, чтобы почивать на лаврах. Все больше мужают наши новорожденные профессиональные клубы, по своим финансовым и другим возможностям приближаясь к первому чемпиону России, готовясь дать ему решительные бои в борьбе за первенство. А «Локомотив» и вовсе был далек от «Спартака» раньше не так, как к примеру камышинский «Текстильщик» или ставропольское «Динамо». Да и темп, взятый с прошлого сезона «Локомотивом», дает ему гораздо большие шансы на этом пути, чем многим другим.

Первое — это спонсоры. С некоторых пор «Локомотиву» по части шефов может позавидовать любой клуб высшей лиги. Генеральным спонсором команды является один из крупнейших концернов «Виктор», возглавляемый большим любителем и знатоком футбола Виктором Дрожжиным. Еще один мощный спонсор клуба — объединение «Ямбурггаздобыча». Попав в столь надежные руки, команда железнодорожников постепенно начинает обретать и новое качество.

Обычно межсезонье, время футбольных отпусков было для руководителей «Локомотива» периодом неблагоприятным для здоровья. Болела голова в предчувствии недоброго. В те времена контрактная система еще не вошла в обиход нашего футбола, а появившиеся время от времени инструкции о переходах, как правило, никем не соблюдались. Вот и футболистов «Локомоти-

ва» обычно «в виде исключения» переводили в более именитые клубы, руководствуясь желанием самих игроков, игнорируя мнение руководства команды. Практически каждый сезон железнодорожники несли потери в составе.

Как тут не вспомнить 1989 год, когда команда, вернувшись в высшую лигу после восьмилетнего перерыва, сумела привлечь под свои знамена целую группу классных футболистов. В ее составе в том сезоне выступали вратарь Станислав Черчесов, защитники Сергей Горлукович, Сергей Базулов, Андрей Калайчев, Евгений Милешкин, Александр Головня, полузащитники Ренат Атаулин, Рашид Галлагбиров, нападающие Михаил Русаев, Игорь Гуринович... Железнодорожники тогда на равных соперничали со многими клубами, заняли в итоге 7-е место, немного не дотянув до выхода на европейскую арену — в розыгрыш Кубка УЕФА. Однако уже на следующий год ряд игроков этого перспективного состава покинул коллектив, и уделом клуба вновь стало расставание с группой сильнейших.

Поэтому исключительно обнадеживающим представляется тот факт, что по окончании сезона-92, в котором «Локомотив» добился своего наилучшего результата в чемпионате страны за последние 30 с лишним лет, занял 4-е место, команду практически никто не покинул. Лишь нападающий Александр Рычков, не имевший твердого места в составе, был продан в бельгийский «Стандард», где довольно неожиданно стал сразу же одним из ведущих игроков, да былпущен в неизвестном пока направлении защитник Андрей Соловцов. Попытал было счастья в одном из макропаковых клубов полузащитник Александр Смирнов, но за границей не прижился и возвратился к родным пенатам.

По ходу прошлого сезона уехали за рубеж Х. Биджнев, А. Кузьмичев и В. Постников. В этом году в «Локомотиве» пока намечается только один «иностранный». Полузащитник Александром Карапаевым, кстати, перешедшим в «Локомотив» из «Спартака», но не сыгравшим ни одного матча за команду железнодорожников, довольно неожиданно заинтересовалось руководство знаменитой мюнхенской «Баварии», на самом финише чемпионата Германии упустившей первое место. Селекционеры этого клуба наблюдали за игрой Карапаева на недавнем чемпионате мира среди

юниоров в Австралии, судя по всему, молодой футболист им здорово приглянулся.

Больше никакие потери «Локомотива» пока видимо не грозят, поэтому с полной уверенностью можно представить тот круг футболистов, из которого тренеры команды выберут состав на сегодняшнюю встречу.

Сергей Овчинников — вратарь. Родился 11.10.70. Рост 190 см, вес 90 кг. Выступал за «Динамо»-д и «Динамо»-2 (Москва), «Динамо» (Сухуми). В «Локомотиве» с 1991 г. 42 матча в чемпионатах СССР и России, 24 матча в чемпионате России. (Здесь и далее цифры по состоянию на 1 марта 1993 г.). Входил в состав олимпийской сборной СССР и первой сборной России.

Алексей Арифуллин — защитник. Родился 13.10.70. Рост 185 см, вес 80 кг. В «Локомотиве» с 1988 г. 54 матча в чемпионатах СССР и России, 24 матча в чемпионате России. Входил в состав молодежной сборной СССР.

Равиль Сабитов — защитник. Родился 8.03.68. Рост 183 см, вес 78 кг. Выступал за «Динамо»-д и «Динамо»-2

(Москва), «Динамо» (Сухуми). В «Локомотиве» с 1991 г. 65 матчей, 1 гол в чемпионатах СССР и России, 24 матча в чемпионате России. Входил в состав молодежной сборной СССР.



Даже «оседланный» капитаном «Локомотива» Сергеем Подпалым полузащитник «Спартака» Андрей Пятницкий учится контролировать мяч

Сергей Подпалый — защитник. Родился 15.09.63. Рост 175 см, вес 70 кг. Выступал за «Геолог» (Тюмень), «Зенит» (Ленинград), «Шахтер» (Донецк). В «Локомотиве» с 1991 г. 74 матча, 7 голов в чемпионатах СССР и России, 21 матч, 4 гола в чемпионате России. Провел 1 матч за первую сборную России.

Хаким Фузайлов — защитник. Родился 12.08.64. Рост 176 см, вес 65 кг. Выступал за «Вахш» (Курган-Тюбе), «Памир» (Душанбе). В «Локомотиве» с 1992 г. 94 матча, 2 гола в чемпионатах СССР и России, 19 матчей, 1 гол в чемпионате России.

Юрий Дроздов — защитник. Родился 16.01.72. Рост 175 см, вес 72 кг. Выступал за «Машук» (Пятигорск), СК ЭШВСМ и «Динамо» (Москва). В «Локомотиве» с 1993 г. 18 матчей в чемпио-



Валентин Киселев («Локомотив») пытается корпусом укрыть мяч от спартаковца Дмитрия Хлестова

СПАРТАК

МОСКВА

- № — Станислав ЧЕРЧЕСОВ
№ — Дмитрий ХЛЕСТОВ
№ — Андрей ИВАНОВ
№ — Дмитрий ПОПОВ
№ — Илья ЦЫМБАЛАРЬ
№ — Юрий НИКИФОРОВ
№ — Игорь ЛЕДЯХОВ
№ — Виктор ОНОПКО
№ — Валерий КАРПИН
№ — Андрей ПЯТНИЦКИЙ
№ — Федор ЧЕРЕНКОВ
№ — Дмитрий РАДЧЕНКО
№ — Юрий НИКИФОРОВ
№ — Николай ПИСАРЕВ
№ — Андрей ГАШКИН
№ — Владимир БЕСЧАСТНЫХ
№ — Гинтарас СТАУЧЕ
№ — Рамиз МАМЕДОВ
№ — Дмитрий АНДНКО

Капитан команды —
В. ОНОПКО

Главный тренер —
заслуженный тренер России
Олег РОМАНЦЕВ

Судья матча —
Сергей ХУСАИНОВ (Москва).

Судьи на линии:

Анатолий КИСЕЛЕВ,
Сергей ЗУЕВ
(оба — Москва).

ЛОКОМОТИВ

МОСКВА

- № — Сергей ОВЧИННИКОВ
- № — Алексей АРИФУЛЛИН
- № — Хаким ФУЗАЙЛОВ
- № — Сергей ПОДПАЛЬНЫЙ
- № — Олег САМАТОВ
- № — Юрий ДРОЗДОВ
- № — Алексей КОСОЛАПОВ
- № — Дмитрий АЛЕНИЧЕВ
- № — Олег ГАРИН
- № — Александр СМИРНОВ
- № — Мухсин МУХАМАДИЕВ
- № — Михаил МАРЬЮШКИН
- № — Юрий БАТУРЕНКО
- № — Дмитрий ГОРЬКОВ
- № — Виталий НИКУЛКИН
- № — Сергей АЛЕКСАНДРОВ
- № — Виталий БУТ
- № — Равиль САБИТОВ

Капитан команды —

С. ПОДПАЛЬНЫЙ

Главный тренер —

заслуженный тренер России
Юрий СЕМИН

высшая лига
чемпионат РОССИИ

натах СССР и России, 12 матчей в чемпионате России. Входил в состав молодежной сборной России.

Михаил Евсеев — защитник. Родился 11.01.73. Рост 175 см, вес 72 кг. Выступал за «Динамо»-2 (Москва). В «Локомотиве» с 1991 г. 9 матчей в чемпионатах СССР и России, 5 матчей в чемпионате России.

Дмитрий Горьков — полузащитник. Родился 24.10.64. Рост 175 см, вес 68 кг. Выступал за СК ЭШВСМ (Москва). В «Локомотиве» с 1982 г. (с перерывом). 74 матча, 10 голов в чемпионатах СССР и России. 26 матчей, 5 голов в чемпионате России.

Дмитрий Аленичев — полузащитник. Родился 20.10.72. Рост 172 см, вес 67 кг. Выступал за «Машиностроитель» (Псков). В «Локомотиве» с 1991 г. 40 матчей, 2 гола в чемпионатах СССР и России, 24 матча, 2 гола в чемпионате России. Входил в состав молодежной сборной России.

Юрий Батураенко — полузащитник. Родился 29.12.64. Рост 182 см, вес 80 кг. Выступал за «Памир» (Душанбе), ЦСКА, ЦСКА-2. В «Локомотиве» с 1992 г. 100 матчей, 8 голов в чемпионатах СССР и России, 20 матчей, 3 гола в чемпионате России.

Олег Саматов — полузащитник. Родился 20.06.65. Рост 175 см, вес 68 кг. Выступал за «Уралец» (Уральск). В «Локомотиве» с 1989 г. 34 матча, 3 гола в чемпионатах СССР и России, 16 матчей в чемпионате России.

Алексей Косолапов — полузащитник. Родился 17.03.71. Рост 188 см, вес 78 кг. Выступал за «Спартак»-д (Москва), РАФ (Ельгава), «Динамо-Газовик» (Тюмень). В «Локомотиве» с 1993 г. 13 матчей в чемпионате России.

Виталий Бут — полузащитник. Родился 16.11.72. Рост 190 см, вес 80 кг. Выступал за ЭШВСМ и «Динамо» (Москва). В «Локомотиве» с 1993 г. 12 матчей, 1 гол в чемпионатах СССР и России, 7 матчей в чемпионате России. Входил в состав юношеской сборной СССР и молодежной сборной России.

Олег Гарин — нападающий. Родился 22.09.66. Рост 170 см, вес 70 кг. Выступал за «Океан» (Находка). В «Локомотиве» с 1993 г. 28 матчей, 16 голов в чемпионате России.

Мухсин Мухамадиев — нападающий. Родился 21.10.66. Рост 172 см, вес 68 кг. Выступал за «Памир» (Душанбе). В «Локомотиве» с 1992 г. 100 матчей, 29 голов в чемпионатах СССР и России, 22 матча, 7 голов в чемпионате России.

Александр Смирнов — нападающий. Родился 19.05.68. Рост 180 см, вес 78 кг. Выступал за СК ЭШВСМ, «Динамо»-д и «Динамо»-2 (Москва), «Динамо» (Сухуми). В «Локомотиве» с 1991 г. 61 матч, 8 голов в чемпионатах СССР и России, 20 матчей, 5 голов в чемпионате России. Входил в состав юношеской и молодежной сборных СССР.

Валентин Киселев — нападающий. Родился 21.01.70. Рост 178 см, вес 72 кг. Выступал за «Арсенал» (Тула). В «Локомотиве» с 1992 г. 16 матчей, 3 гола в чемпионате России.

Юрий Петров — нападающий. Родился 18.07.74. Рост 175 см, вес 70 кг. Выступал за «Днепр» (Днепропетровск), «Спартак» (Москва). В «Локомотиве» с 1992 г. 27 матчей, 3 гола в чемпионатах СССР и России, 13 матчей, 2 гола в чемпионате России. Входил в состав юношеской сборной СССР, юниорской сборной России.

Виталий Никулкин — нападающий.. Родился 31.07.71. Рост 180 см, вес 75 кг. Выступал за «Светотехнику» (Саранск), «Динамо» (Москва). В «Локомотиве» с 1992 г. 2 матча в чемпионате России.

Михаил Марьюшкин — нападающий. Родился 14.01.68. Рост 185 см, вес 80 кг. Выступал за «Динамо»-д и «Динамо»-2 (Москва), ФК «Песе» (Москва). В «Локомотиве» с 1993 г.

ОТСТАВКА ПРЕЗИДЕНТА

В начале июня решил уйти с поста президента Футбольного клуба «Спартак» (Москва) Юрий Шляпин, возглавлявший клуб с момента его основания в ранге истинно профессионального. В прошлом известный ватерполист московских команд ВВС и «Динамо» Шляпин удачно нашел себя в хозяйственной стороне спорта, долгое время возглавляя различные динамовские спортивные объекты, а затем более трех лет президент-

ствовал в футбольном «Спартаке», сделав его одним из ведущих в финансово-экономическом отношении клубов России. При непосредственном содействии, участии Юрия Шляпина заключили выгодные зарубежные контракты лучшие игроки «Спартака» Василий Кульков, Александр Мостовой, Валерий Шмаров, Геннадий Перепаденко, Игорь Шалимов и другие.

К сожалению, в жизни любого человека наступает момент, когда он ощущает предел достигнутого в любой области. И Шляпин мотивировал свой уход тем, что не в состоянии уже найти для футболистов «Спартака» зарубежные контракты, соответствующие уровню их мастерства и репутации. Поэтому решил освободить столь почетное место во главе популярнейшего в стране клуба для более молодого и энергичного преемника.

«СПАРТАК» МИНИ-ФУТБОЛЬНЫЙ

Бурными темпами развивается в России сравнительно новый для нас вид спорта мини-футбол. Всего полтора года прошло с момента создания Российской ассоциации мини-футбола, а наши мастера этого дела уже успели посоревноваться с лучшими представителями игры на чемпионате мира в Гонконге. И будь у них чуть больше везения, наверняка вошли бы как минимум в квартет сильнейших.

Однако и оставшись за бортом восьмерки лучших, сборная России произвела самое отрадное впечатление своей игрой на мировых экспертов и по праву считается сейчас одной из сильнейших в Европе.

Недавно розыгрышем Кубка высшей лиги завершился очередной мини-футбольный сезон в России, который включал в себя, помимо этого Кубка, чемпионат и розыгрыш Кубка страны. Все внутренние соревнования сезона выиграла московская «Дина», под знамена которой собрано большинство сильнейших наших игроков в мини-футбол. Однако набирают силу и другие клубы.

Не остался в стороне от этого увлекательного вида спорта и московский «Спартак». Спартаковцы были одними

из первых энтузиастов мини-футбола в России. В ноябре 1991 года они принимали участие в первом розыгрыше Кубка СССР. Возглавлял команду тогда Игорь Петров, а в ее составе играл Сергей Стулов. Теперь первый из них является начальником команды, а второй — главным тренером.

И в чемпионате СНГ 1992 года московские спартаковцы приняли участие и стали его серебряными призерами. В прошедшем сезоне в условиях возросшей конкуренции спартаковцы не смогли удержаться на прежних позициях. К тому же команду покинули ведущие игроки — вратарь Илья Самохин и защитник Дмитрий Горин, перешедшие в «Дину». А перед началом розыгрыша Кубка лиги уехали за рубеж Альмир Каюмов и Андрей Митин, хорошо знакомые по выступлениям за «Спартак» болельщикам большого футбола. Вернулся в футбол и Хабиб Илялетдинов (в московскую команду «ТРАСКО»). Сразу достойной замены этим футболистам не нашлось, и спартаковцам пришлось отказаться от участия в Кубке лиги.

Зато в двух других главных турнирах сезона они неизменно были четвертыми. Зимой спартаковцы выезжали на представительный международный турнир в словацкий город Комарко и завоевали там главный приз. Одним из лучших игроков турнира был признан 19-летний спартаковец Андрей Ткачук.

Следует отметить, что за сборную СНГ в отборочном турнире чемпионата мира в Испании играли оба спартаковских вратаря Илья Самохин и Виктор Щелкунов.

ОН АТАКУЕТ ИЗ ЗАСАДЫ

Не везет что-то в последнее время защитнику московского «Спартака» и российской сборной 26-летнему Дмитрию ПОПОВУ. Не успеет от одной травмы оправиться, тут как тут другая, словно поджидает. Только, глядишь, залечил, начал тренироваться, сыграл игру — две, снова — здоровово.. Прямо рок какой-то!

Но сам Дима не унывает: «Жизнь футбольная — она такая, с поровом, ни ничего, за черной полосой обязательно светлая должна наступить. Вопрос лишь во времени. Надеюсь, что скоро мои «болячки» бесконечные в прошлом останутся. Ох, сколько они мне крови попортили, сколько матчей я был вынужден из-

за этих травм пропустить! Не сосчитать...» Действительно, игр, которые Попов провел по болезни на скамейке запасных, выпало на его долю немало. Однако он по-прежнему остается в «обойме» основных футболистов, как в клубе, так и в сборной России. Тренеры — и Олег Иванович Романцев, и Павел Федорович Садырин — надеются на него и верят в то, что Дмитрий еще далеко не сказал своего последнего слова в футболе.

В сборной страны Попов появился относительно недавно: прошлым летом в первом же официальном (хотя и товарищеском) матче российской команды со сборной Мексики, состоявшемся на центральном стадионе «Локомотив» (2 : 0). Кстати, второй гол забил в той игре именно он — красивым ударом с лета после нацеленной передачи с право-го фланга, вратарь гостей и глазом моргнуть не успел, увидев мяч лишь в сетке собственных ворот. А между тем, еще осенью 1991 года тогдашний наставник сборной СССР Анатолий Федорович Бышовец приглашал Диму на очередной сбор своей команды перед отборочным матчем европейского первенства со сборной Венгрии в Москве (2 : 2). Правда, принять в нем участие, то есть фактически дебютировать в главной команде страны Попову было не

суждено, даже несмотря на то, что в форме он тогда был просто великолепной: незадолго до этого забил в составе «Спартака» три мяча в ворота московского «Динамо», его постоянные набеги по флангу в чужую штрафную сеяли настоящую панику в обороне любого соперника.

Однако после «контрольного» матча сборной в Севастополе с местным клубом второй лиги — «Чайкой», Бышовец во всеуслышание заявил, что игрок Дмитрия остался недоволен. Почему? Да потому, что не собирался Попов доказывать своему визави на поле — солдату срочной службы («Чайка» — команда армейская) кто из них лучше. Считал, что подобные доказательства он вполне предъявляет и в высшей лиге в составе «Спартака», а коли уж вызвали его в сборную, значит не за красивые глазки, подразумевается что умеет он кое-что в футболе. А хлопец тот из Севастополя почему-то считал своим прямым долгом костьми лечь, а кислород Попову перекрыть любыми средствами, в которых и не стеснялся пичтуть, видно увольнительную зарабатывал. Короче говоря, решил Дима, что «свои» травмы он и в «вышке» вполне может получить (как в воду глядел!) и получил в итоге массу претензий от тренера за «уклонение от мужской борьбы». Тренеру, конечно, виднее, но поражает, что это был Бышовец — сам в прошлом форвард милостью Божьей, уж ему ли не знать, что такое «мужская борьба» во второй лиге? В общем, не сложилось у Попова в сборной СССР...

Он особо не горевал, продолжал стабильно выступать за «Спартак» и ждать своего часа. Верил — придет. Так и случилось. Нынче в сборной России Дима провел уже пять игр и забил три мяча. Настоящим бенефисом для него стала товарищеская игра в Хайфе со сборной Израиля (2 : 2). Попов вышел на замену во втором тайме, сразу после перерыва и дважды успел отличиться. Его атаки, словно из засады, частенько застают врасплох защитников обороняющейся команды, а уж как распорядиться в подобных случаях мячом Дима знает прекрасно — даром, что бывший нападающий.

Да-да, именно в этом амплуа выступал он в ярославском «Шиннике» откуда и был в свое время (в середине 89-го) приглашен Романцевым в московский «Спартак». Надо сказать, Олег



Соперник повержен... Очередной гол Дмитрия Попова

Иванович Попова приметил гораздо раньше. Еще в бытность свою главным тренером другого «Спартака» — из Владикавказа. Играла как-то его команда с «Шинником», в турнире первой лиги. Удачный был для ярославцев матч, в том числе и у Димы игра шла, все на поле получалось. Вот тогда-то и «положил глаз» на него Романцев. А вообще-то начинал играть Попов поздно — в 16 лет, в девятом классе. По сегодняшним меркам к этому возрасту уже многое должно определиться — перспективен ли он или стоит себя в чем-то другом, кроме футбола, попробовать. Но со спортом дружил и до этого — бегал на лыжах, даже успехов кое-каких добился, короче, парнем рос спортивным, по подворотням ярославским не околачивался. А в 1984 году Юрий Александрович Севидов, сын знаменитого тренера, возглавлявший в ту пору «Шинник», пригласил Дмитрия в свою команду. Так он, можно сказать, нежданно-негаданно в большом футболе оказался. И пошло — поехало... Правда, через год призвали Диму в «несокрушимую и легендарную...» и практически два с лишним года оказались для футбола потерянными. Пришел срок — демобилизовался, вернулся в свой «Шинник», а еще через некоторое время и предложение Романцева подоспело.

С той поры и началось стремительное восхождение Попова к вершинам российского (а тогда еще советского) футбола. Естественно, вместе с командой — московским «Спартаком». Правда, поначалу годик с небольшим отсидел он в знаменитом клубе на лавочке, только тренировался, ведь дублеров в те годы как раз ликвидировали. И вот дебют: сразу в матче на Кубок европейских чемпионов с чехословацкой «Спартой» (Прага)! «Спартак» тогда с ней без особых проблем «разобрался» — 2:0 и 2:0, но дебют Попова выдался ярким, запомнили и отметили его большинство специалистов. Уж слишком смело и уверенно шел в атаку этот невысокий защитник — спартаковский новобранец. И эффект от его подключений по флангу превзошел все ожидания! Вот так новичок. Так с тех пор и закрепился Дмитрий на позиции левого крайнего защитника, ведь от добра добра не ищут...

Сегодня Попов счастлив, что играет в «Спартаке», а было дело звали его из «Шинника» в «Торпедо», в «Локомо-

тив», но Дима, безусловно, сделал правильный выбор. А кроме того, за красно-белых он, по собственному признанию, с детства болел. Фотографию Черенкова еще лет десяти, назад вырезал из красочного журнала и на стенку на克莱ял. Хотя и представить тогда не мог, что через несколько лет окажется со своим кумиром в одной команде, но именно так и вышло в итоге. А между прочим, когда Попов в «Спартак» шел, никто ему ничего не обещал. Ни места прочного в «основе», ни материальных благ выдающихся, всё необходимо было еще заработать собственным трудом. Но Дмитрия это не пугало, веры в себя ему не занимать. Он ведь не на «услугах» шел, а в классную команду, в хороший футбол поиграть мечтал, уверен был, что и свой шанс не упустит, коли тот предоставится...

Сегодня, после четырех лет в «Спартаке» Дмитрий Попов может с чистой совестью отправиться за рубеж, за предложениями из европейских клубов дело не станет, но сам он не против, чтобы еще и в Кубке чемпионов за «Спартак» сыграть — шанс такой по каждому дается, тем более, после антверпенской неудачи вся команда горит желанием реабилитироваться в глазах болельщиков, доказать, что способна на большее, чем выход в полуфинал. Такая возможность у спартаковцев появится совсем скоро — через два с половиной месяца очередной старт возьмут европейские кубки. Погодаем до сентября.

У читателя-болельщика может возникнуть законный вопрос: «А каково невысокому Попову играть нынче с высокорослыми спартаковскими «гранадерами» — Ивановым, Ледяховым, Чернышовым, Онопко?» Не беспокойтесь, в одной компании с такими асами Дмитрий не теряется, по-прежнему активен, всегда заметен на поле, ничуть не выпадает из слаженного ансамбля красно-белых. Маленький рост ему не помеха. Это ведь только плохому «танцову» вечно что-нибудь мешает, а для зрелого мастера, чувствующего себя на поле, словно рыба в воде, рост решающего значения не имеет, не баскетбол ведь — футбол. Вспомните, какие фантастические голы головой (!) забивал маленький Евгений Сидоров, игравший в «Спартаке» в 70-е — начале 80-х годов. А насколько живы в памяти прошлогодние голы «короткого» немца Томаса Хесслера на чемпионате Европы в Шве-

ции! Вспомните француза Жиресса, бразильца Ромаро, немца Литтбарски, англичанина Кигана, всех и не упомянуть... Так что Попову есть с кого брать пример, да он и так в игре не тушуется, характер не тот. К тому же позиция на поле у Дмитрия такая, что он под игру спартаковских «грешадоров» в принципе должен подлаживаться. И это ему прекрасно удается. Как два года назад старался он под Шалимова с Мостовым подстроиться, так и теперь вот под Ледякова с Пятницким. Футбол ведь игра коллективная, командная, Диме такая по душе, проблем с взаимодействием на поле с партнерами он не испытывает.

Что же касается болельщиков, то к ним Попов испытывает чувство огромного уважения. Впрочем, давайте послушаем его самого: «Болельщик, особенно спартаковский, очень тонко чувствует, в какой футбол играет команда, поэтому если мы потеряем свою игру, он — вполне справедливо — покинет нас. А сейчас футбол нужен только самым-самым преданным его почитателям. И те пятьсот фанатов, что допустим, пришли в дождь и ненастье на стадион, это

просто герои, я считаю. Я бы ни за что, например, не пошел...» Вот таков он в своих суждениях, полузащитник московского «Спартака» и сборной России Дмитрий Попов. У него имеется собственное мнение по любому вопросу и практически не бывает, чтобы Дима оказывался с «ним не согласен». Он может высказать свою точку зрения любому человеку, в том числе и главному тренеру, если считает, что тот неправ. Такие случаи бывали не раз и эта его принципиальная позиция достойна, безусловно, всяческого уважения. Ибо в споре — Дмитрий в этом уверен — рождается истина, футбол здесь не исключение. Профессионал должен быть профессионален во всем, считает Дмитрий, в том числе и в оценках происходящих событий, и не бояться высказать личное мнение, если, естественно, оно имеется.

Попову нравится испанский футбол. И если уже предстоит ему уехать за кордон, он бы предпочел один из испанских клубов. Наверное, еще свежи у Димы в памяти впечатления от удачной игры против знаменитого мадридского «Реала» два с небольшим года назад... Хотя, думается, не потеряется он и в любой другой футбольной стране, например, в Германии или Франции. Правда, с иностранными языками он пока еще не слишком «дружит», но зная неуступчивый, упорный и трудолюбивый характер Димы, можно с уверенностью предположить, что проблема эта не станет для него чрезвычайно сложной.

Дима не скрывает, что характер у него непростой, ёршистый. Наверное, так оно и есть. Когда ему плохо и на душе, что называется, кошки скребут, он замыкается, полностью зацикливается, уходит в себя. Считает, что ни к чему перекладывать собственные проблемы на чьи-то плечи, хоть бы и жены. Она, конечно, спрашивает, что, мол, случилось, старается чем-то помочь, но Дима иногда в такие моменты может даже и не услышать, что ему говорят, настолько уходит в свою «скорлупу». Зато когда у него все в порядке, он, наоборот, тягнется к людям, к друзьям, спешит поделиться радостью...

Несколько лет назад, когда Попов только-только перебрался в белокаменную из древнего Ярославля, он очень трудно привыкал к огромнной, шумной и вечно куда-то спешащей московской жизни. Казалось, этот суетливый водо-



Дмитрий Попов с мячом обычно «на ты»

ворот подхватит его и унесет куда-то. Оттого сидел Дима по большей части на тихой спартаковской базе в подмосковной Тарасовке и читал — Дюма, Пикуль, детективы свои любимые... Понадобилось немало времени, чтобы привык он к окружающей столичной реальности, со всей ее неимоверной спешкой и толкотней. А сейчас, когда за годы, проведенные в Москве, уже обвыкся, выбираясь изредка к родителям в родной Ярославль, сравнивает его с игрушечным, настолько крохотным и миниатюрным кажется этот городок после многомиллионной столицы. Это ведь, как и в футболе: чтобы почувствовать себя уверенно в новой команде требуется время, порой немалое. Что же касается Дмитрия, то он лично, по собственному признанию, окончательно почувствовал себя в «обойме» лишь где-то весной 1991 года, как раз после победных для «Спартака» матчей с мадридским «Реалом» и выхода в полуфинал Кубка европейских чемпионов. Памятные поединки, что и говорить...

Полуфинал последнего розыгрыша Кубка обладателей кубков памятен для Попова не меньше, но уже по другим причинам: в ответной, роковой игре с белгийским «Антверпеном» Попов был заменен уже в конце первого тайма — опять дала о себе знать старая травма и весь ужас происходящего во второй

половине встречи Дмитрий был вынужден наблюдать со скамейки запасных, не в силах ничем помочь своей команде.

Эх, если бы не эти проклятые, бесконечные травмы, обрушившиеся на Попова словно лавина! Вот и принципиальную игру с московским «Динамо» (3 : 0) он вынужденно пропустил, наблюдал ее с трибуны, а ведь болельщики бело-голубых давно окрестили Дмитрия «убийцей» своей команды. Еще бы, чуть ли не в каждой игре Попов портит настроение динамовским вратарям, четыре мяча за последние два года забил! В первой лиге, еще в бытность игроком ярославского «Шинника» у Попова тоже была «своя» команда, в воротах которой он «отмечался» с завидной регулярностью — рижская «Даугава». Так что традициям Дима верен... А недавно еще одна «кличка» за них закрепилась: Павел Федорович Садырин окрестил его после матча с Израилем «секретным оружием» российской сборной, недаром одно время Дима даже был ее лучшим бомбардиром, что и было отмечено на обложке еженедельника «Футбол». Остается пожелать нашему герою одного — поскорее избавиться от последствий его многочисленных травм и избежать новых. Должна же когда-то кончиться эта затянувшаяся полоса невезения...

© КЛУБ БОЛЕЛЬЩИКОВ ФК «СПАРТАК»

Рекламно-информационный издательско-полиграфический центр — РИП центр (125315, Москва, Часовая ул., 22/2, тел. (095) 156-58-73)

Ответственный за выпуск Алексей Фикс
Художник С. Архангельский

Художник С. Кр.
Фото И. Уткина

Технический редактор Е. Алешина
Корректор К. Никольская